

景象

数字赋能女性 绽放“她力量”



研讨班学员们泛舟西湖，被美丽的山水所陶醉。



研讨班学员在浙江感受数字赋能发展。



研讨班学员在蚂蚁集团参观学习，其中“数字木兰”计划让学员们频频驻足。



在安吉灵峰中心幼儿园，学员们与中国儿童亲切互动。

10月15日至18日，全球妇女峰会圆满落幕后，来自埃及、肯尼亚、尼日利亚等9个国家的23位女官员及专家学者，组成发展中国家女政治家研讨班，走进浙江开展为期四天的实地研学。她们先后走访杭州与安吉，围绕数字赋能女性发展、儿童友好学校建设、巾帼助力乡村振兴等主题，深入感受中国妇女儿童事业发展的生动实践。

在“数字经济第一城”杭州，学员们走进阿里巴巴、蚂蚁集团，每日互动等企业，系统了解数字时代推动性别平等与女性发展的多元路径。津巴布韦国会议员穆查·弗朗西斯卡·穆隆贝兹表示，“‘数字木兰’计划令人大开眼界，它帮助女孩摆脱贫困、施展才华。我们要把这样的好经验带回国。”埃塞俄比亚奥罗米亚州城市与住宅发展局性别专家阿特纳邦·德詹·希尔科感叹：“杭州的科技发展如火箭般迅速，环境优美、人民热情，我们收获颇丰。”

本报记者 董旭明 王璐怡
俞碧寅 毛艺蓉 摄影报道

在安吉灵峰中心幼儿园，学员们与孩子们一同游戏、唱歌、跳舞，欢声笑语洋溢校园。肯尼亞性別平等、文化和儿童服务部联络官雷切尔·万吉库·卡姆韦鲁认为，“安吉游戏”教育模式让孩子在自主思考与友善氛围中快乐成长。

走进余村，她们沉浸于“妈妈的味道”巾帼共富市集，与创业女性面对面交流，探寻女性在农家乐、电商、乡村旅游等领域推动乡村振兴的浙江路径。

本次研讨涵盖数字赋能、儿童友好、共同富裕等多个维度，通过讲座、体验与交流，立体呈现妇女事业发展中的“浙江样本”。学员们纷纷表示，浙江之行让她们对中国妇女事业有了更真实的认知，期待将宝贵经验带回祖国，为凝聚全球“她力量”贡献智慧。



中国丝绸博物馆精美的文创产品吸引了女学员的目光。

女性数字游民畲乡创未来

当全球妇女峰会探讨如何为女性搭建更广阔的成长舞台时，在丽水景宁畲族自治县，一群女性数字游民正以独特的创业实践，提供了来自中国乡村的鲜活样本。

故事的起点，是三位数字游民创业者——小荷、乐乐、启航的一次“寻根之旅”。四个月前，她们带着“为女性构建自由生长空间”的梦想遍历多地，最终选择将脚步停驻在景宁大均

乡。吸引她们的，不仅是这里的绿水青山，更是畲族文化中尊崇女性价值的精神内核。

在当地的积极支持下，三个人发起成立的“展开未来式”数字游民社区，旨在打造一个集青年居住、女性成长、技能变现与乡村振兴于一体的女性共创型数字游民社区。社区计划可同时容纳50名游民入住，现已完成一期改造，共有25个床位，配套设施涵盖共

享厨房、泳池、书房、庭院、菜园、公共餐厅与工作区等。

“短短三个月，社区从最初的几人，发展成为上千位姐妹的群体平台。”展开式未来社区主理人蒋林曦说。她们以“轻资产、强链接”的模式，在实践中开花结果：有人用摄影专长为留守老人拍全家福，用数字技能反哺乡村；有人通过短视频让畲族头饰、山歌焕发新生；更有人立足当地资源，推广畲乡黄

精、设计研学线路、搭建跨境平台，让畲族特色产品走向世界。

这不仅是“畲(SHE)族文化”与“女性(she)力量”的成功融合，更开创了“青年入乡”的新范式，让景宁这片“凤凰栖居的沃土”，真正成为青年追梦、乡村振兴的广阔舞台。

本报记者 周莎莎 彭鹏 王珂
通讯员 张光林 何宁子 摄影报道



社区内的共享书房、餐厅成了女性数字游民办公、交流的场所。



在畲乡之窗景区，展开式未来社区主理人蒋林曦正在推广畲乡黄精。



擅长摄影的数字游民陈诺言做起了旅拍摄影师，用专业技能传播畲族文化。



社区内举行畲乡文化体验沙龙，让女性数字游民沉浸式体验畲族文化。